

发挥红色资源禀赋 推动铸牢中华民族共同体意识有形有效

□董涛 吴智美 陈晓琳

通辽市拥有较为丰富的红色资源,包括革命遗址遗迹、红色人物事迹、红色文艺作品和爱国主义教育资源等。发挥红色资源禀赋,推动铸牢中华民族共同体意识有形有效,既能彰显红色资源的时代价值,又可以为铸牢中华民族共同体意识主线凝聚精神合力。

通辽市共有38处革命遗址遗迹、45个爱国主义教育基地、38处不可移动革命文物、107件(套)可移动革命文物,经认定的革命烈士超2480人,以烈士名字命名的地名(建筑物、单位)29处。这些红色资源在铸牢中华民族共同体意识实践研究领域蕴含着丰厚潜能。

深挖红色人物树立价值坐标。徐永清“忠勇担当”的革命精神沁润人心,任明德“奉献不息”的生命之火照亮前路,江来柱“清正廉洁”的品格之辉感召来者……这些扎根通辽大地的革命人物与英烈模范,以精神丰碑的形式将红色基因融入民族血脉,为新时代各族儿女团结奋进立起永恒的价值坐标。

红色历史佳话铸就精神之基。通辽市红色历史包含新民主主义革命时期至中国特色社会主义新时代各个时期。从科尔沁草原抗日武装斗争到辽沈战役支前运动,从“三千孤儿入内蒙”通辽篇章的民族团结佳话到“三千五民兵建奇功”支霍民兵的创业

奋斗史诗,这些红色记忆生动诠释了“四个共”理念,为构筑各民族共有精神家园提供了历史根基。

红色遗址遗迹呈现多点联线格局。通辽市红色遗址遗迹呈现“点线结合、局部成网”格局。通辽市革命烈士纪念碑、施介纪念馆、麦新烈士陵园等革命遗址等多点散落;开鲁县、扎鲁特旗均已形成较为成熟的研学路线。为打造区域性红色文化带、全域红色资源赋能民族团结进步奠定基础。

通辽市在运用红色资源铸牢中华民族共同体意识实践方面已取得初步成效。如市史志研究室联合多部门开展“石榴籽·我在通辽阅读北疆”主题阅读大会,推荐赠阅红色书籍700余册,受众超万人;市文旅局推出以铸牢中华民族共同体意识为主线的红色记忆研学路线,吸引青少年团体参与;市文博院开设“博古通今话铸牢”等栏目,基于革命文物讲民族团结故事等。但与此同时,仍存在诸多问题和不足。

一是挖掘整理不深入。没有将革命历史与铸牢中华民族共同体意识紧密结合,难以引起受教群体共鸣。如对赵石、乌力图等人物事迹中体现的民族团结精神挖掘不深不透,没有形成感人至深的育人案例。

二是保护利用不充分。部分遗址遗迹开发利用及管理缺失,如东蒙军政干部学校旧址修缮时间过长,至今未对外开放;科左中旗腰林毛都镇党史教育基地作为全区首家

苏木乡镇级党史教育基地,运行期间曾发挥重要教育作用,但因故撤销后至今未恢复展示功能。部分遗址遗迹仅存于文史资料,未设立导览标识或数字化建档,陷于“地理性隐身”,公众知晓率低,如徐永清等革命烈士殉难地未设立相关标识。

三是传播力影响力不明显。现有研学线路与周边盟市线路设计趋同,形式单一,市场竞争能力弱。沉浸式教育场景开发滞后,缺乏吸引青少年的潮流元素。以红色文化为背景创作的民族团结进步题材的作品少。红色文化宣传缺少有精心策划和丰富内涵的红色文化传播矩阵。

针对以上问题和不足,应从以下几方面入手,加强红色资源保护、挖掘及开发利用,推动铸牢中华民族共同体意识有形有效。

强化顶层设计,注重整体规划。加强组织领导,成立由宣传、统战、史志、文旅、教育、档案、相关高校等部门组成的通辽市红色文化资源开发利用领导小组,建立跨部门联席会议制度,定期研究解决工作难题。系统谋划布局。编制《通辽市红色文化资源保护利用开发总体规划》,划定“红色文化核心区”,打造“弘扬红色文化 铸牢中华民族共同体意识体验链”。强化资金保障。设立市县级党史学习教育专项经费。积极争取国家级、自治区级专项资金。设立“红色文化公益捐赠平台”,鼓励企业、乡贤通过“冠名修缮”“定向捐助”等方式支持项目建设。搭

建起“财政专项资金+社会捐赠+文旅收入反哺”资金保障。

深化挖掘提炼,做好理论研究。征集专项史料。以“民族团结奋斗史”为主线,系统征集蒙汉民族联合抗日、三千孤儿入内蒙等重大历史事件的口述史、档案文献及实物资料。整合现有史志、档案等多方资源,搭建“通辽民族团结数字资源库”。加强学术研究。深化校地合作,通过与本地高校共建红色文化研究中心,整合部门资源,组织共同开展红色资源与民族团结进步课题研究。形成编研成果。深入挖掘红色历史上蕴含的民族团结亲如一家的大爱精神,整理推出一批高质量的编研成果。重点挖掘赵石、乌力图等人物的事迹,展现其在民族团结进步事业中的特殊地位和突出贡献。

创新方式方法,形成共同体教育矩阵。构建教育体系。面向基础教育群体推出“石榴籽”红色育人计划。对校本课程进行优化,开展“重走革命路”“红色剧本杀”等体验式教学活动。面向高教群体推出“红色薪火计划”。结合全民阅读推广和书香通辽建设,开办“红色民族故事研读会”和“红色故事我来讲”等活动。面向党员干部推出《通辽党员干部教育红色读本》。面向社会大众推出《石榴花开科尔沁——通辽民族团结故事汇》等社科普及类书籍及音视频作品。赋能场景升级。加强革命烈士纪念场所建设与改造,提高展陈水平,丰富展陈内容,在展

陈主题和解说词中嵌入铸牢中华民族共同体意识和传播中华优秀传统文化的相关内容,在徐永清烈士殉难地遗址等地设置标识牌并建立起数字化档案,研发“通辽红色地图”小程序实现扫码即看历史资料。

强化传播赋能,打造红色文化品牌。鼓励文艺创作。设立“石榴籽”红色创作奖,支持创作以通辽历史为题材的红色主题文艺作品。运用新媒体传播。开设“红色文物会说话”短视频专栏,制作“红色记忆”系列短视频,邀请“国家的孩子”讲述亲身经历,策划《草原母亲》《石榴花开》等微纪录片。打造精品路线。推出以民族团结进步为主题“红色追忆之旅”路线,串联红色场馆、革命遗址、民族团结示范点、文化产业园等,形成红色旅游、研学精品路线。

发挥红色资源禀赋,通过构建“红色基因+民族团结”叙事体系,将红色资源转化为各族群众情感共鸣,价值认同的精神动力,以红色文化赋能城市品牌建设,以共同体意识凝聚北疆文化向心力,为全方位建设模范自治区输出可推广的“通辽样板”。

(作者单位:通辽市党史地志研究室;本文系2025年度通辽市社会科学研究专项课题,项目编号:TLSK2025B10)

学习研究

莫让“捧杀声”掩盖“真心声”

□张旭

7月7日至8日,习近平总书记在山西考察时强调:“要发扬自我革命精神,落实管党治党责任,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,努力营造风清气正的政治生态。”自中央八项规定实施以来,全党上下大力纠“四风”、转作风,党风政风焕然一新,党群干群关系愈发密切。然而,也有个别党员领导干部头脑中作风建设的“螺丝帽”拧得不紧,被“围猎者”的花言巧语捧上了“云端”,沉醉于酒桌饭局中的阿谀奉承,在“捧杀声”中迷失了自我。这种现象值得警惕和纠正。

在对待民声民意的问题上,党员领导干部必须时刻保持清醒头脑,莫让“捧杀声”掩盖了群众的“真心声”。那些在“捧杀声”中迷失自我的党员领导

干部,通常在信息接收端设置了一道“情绪滤网”,只听自己想听的、爱听的,对逆耳忠言冷脸排斥,对阿谀之词则照单全收。久在“捧杀声”中自我陶醉、自视高明的党员领导干部,面对上级时精心营造政绩泡沫,把芝麻说成西瓜,对存在的问题则讳莫如深,把西瓜说成芝麻;面对同级时热衷于互吹互捧,将正常的同志关系异化为庸俗的“哥们义气”;面对下级时在众星捧月中变得飘飘然,对于别人的建议不是看不惯就是瞧不上,也不愿放下架子拜群众为师,沉到一线汲取智慧,解决问题。

现实中,个别党员领导干部正是只听身边趋炎附势之人的甜言蜜语,让实事求是、敢讲真话的干部群众坐冷板凳,不知不觉中掉进了“捧杀声”构筑的“信息茧房”中,在温水煮青蛙中迷失了自我,导致权力观的扭曲、政绩观的错位,将“显绩”与“潜绩”本末倒置,在泡

沫政绩冲动驱使下,热衷于打造视觉冲击力强的“盆景工程”,对关系民生冷暖、柴米油盐的“隐性政绩”却兴趣寥寥。这种扭曲的权力观、错位的政绩观,不仅导致公共资源错配、基层负担加重,更屏蔽了干部群众的大实话、心里话,疏离了党群干群关系。

在“捧杀声”中犯了糊涂、迷失自我,归根结底是思想认识出了问题。要从根源上解决问题,还需从思想深处正本清源。身为党员领导干部,必须时刻牢记手中的权力是党和人民赋予的,用手中权力为人民造福,放下架子、俯下身子听实话、摸实情、办实事,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,树牢正确的权力观、政绩观、事业观,保持清醒头脑,做政治上的明白人;保持谦虚谨慎,做群众面前的小学生,分辨出哪些是真心实意的建议,哪些是别有用心的讨

好,面对赞誉声常怀“捧杀之忧”,面对批评声善用“苦口良药”。

习近平总书记指出:“督促广大党员干部保持清醒头脑,筑牢贯彻落实中央八项规定及实施细则精神的堤坝。”“捧杀声”看似只是个别钻营之人的溢美之词,但如果任由这种不良风气蔓延滋长,就会污染政治生态,把原本清清爽爽的同志关系搞得庸俗市侩。防止“捧杀声”迷人心智,既要从个体入手,强化党员领导干部的党性修养,又要从环境着手,以实事求是的态度、求真务实的作风对待同志、面向群众,使吹吹拍拍者没有市场,让敢说真话者畅所欲言,以风清气正的政治生态引领形成正气充盈的社会生态。

有的放矢

筑牢社会安全屏障 构建韧性治理体系

□孙一令 燕飞

在推进国家治理现代化的历史进程中,防范化解重大风险始终是治国理政的核心命题。习近平总书记深刻指出,“把防范化解重大风险作为治国理政的重大原则”“安全是发展的前提,稳定是强盛的基础。”当前世界百年变局加速演进,我国社会结构深刻转型,各类风险挑战的联动性、穿透性显著增强。当此之时,能否筑牢安全屏障,关乎国家长治久安,关乎中国式现代化全局,更关乎党的执政根基。面对社会转型期矛盾叠加、风险多元的挑战,唯有构建起多维联动的韧性治理体系,才能为中

国式现代化筑牢安全屏障。

深化基层治理:矛盾化解的源头防线

社会矛盾多元化、复杂化是转型期治理的突出挑战。物业管理、劳资纠纷等传统矛盾在基层淤积,症结在于治理网络存在末端“堵点”——调解力量薄弱、司法通道不畅、政策落实温差显

著。风险防控的根基在基层,矛盾化解的关键在源头,必须推动治理重心下沉、资源下倾、关口前移,做强做实基层治理单元。织密“治理网格”,整合人民调解、行政调解与司法资源,打造一站式矛盾调处中心,将专业调解组织建在行业一线与社区末梢,确保矛盾风险早识别、早干预、早化解,实现“小事不出格、大事不出网、矛盾不上交”。

数字赋能机制:舆情风险的智慧之盾

数字时代,网络舆情风险已构成社会稳定的“变量放大器”。热点问题在社交平台发酵,碎片化传播则加剧了真相遮蔽与情绪共振。这凸显出传统舆情应对的短板——反应滞后、手段单一、线上线下割裂。破题关键在于构建技术治理的智慧中枢:前端需建立“全域感知网”,运用大数据绘制实时舆情热力图,洞察风险苗头;中端打造“快速响应体”,组建专业化网评队伍精准辟谣,完善分级响应与信息发布机制;后端形成“问题解决链”,实现线

上舆情与线下处置无缝对接。同时要明确重大舆情应对主体与口径,通过常态化法治宣传提升公民媒介素养,营造风清气正的网络生态。

筑牢民生根基:风险防范的治本之策

化解社会风险的长久之策,在于筑牢民生保障网,促进民族宗教领域和谐稳定。民族宗教、城乡差距、社会保障等深层矛盾,归根结底是发展不平衡不充分的映射。农村“空心化”、养老服务短板、区域发展失衡等问题,揭示了风险背后的民生根基之困,化解之道在于筑牢民生安全网。在民族宗教领域,既要深化团结创建促进文化互鉴,也需要健全联合执法严防非法渗透,在尊重差异中强化认同;在城乡融合领域,需以教育集团化、县域医共体推动服务下沉,以互助养老、防返贫监测补齐农村短板;在社会保障领域,应发展多层次普惠型养老体系,针对医疗、住房等基础性民生保障的短板,通过制度创新与资源优化配置持续发力,力求破除其中的

结构性梗阻。唯有此类根本之策,才能让我国的发展成果切实公平的转化为人民群众的“安全感”和“获得感”,才是防范化解社会风险的治本之道。

社会风险防范化解并非孤立工程,而是对治理能力的系统大考,在向第二个百年奋斗目标迈进的征程上,风险挑战的复杂性前所未有的。唯有坚持人民为中心、系统观念与制度创新,将基层善治的根系扎得更深,让智慧治理的枝叶舒展更广,把民生保障的基石筑得更牢,才能在变局中锻造出“乱云飞渡仍从容”的治理韧性。此韧性之力,终将凝聚为护航中国式现代化行稳致远的磅礴伟能。

(作者单位:内蒙古民族大学、通辽市人民医院;本文为2025年度通辽市社会科学研究课题,项目编号:TLSK2025Y27)

治理之道

充分发挥新就业群体参与基层治理的功能作用

■广告

公 告

根据《通辽市处理房产遗留项目办证问题实施方案》(通政字〔2016〕55号)文件精神,现将冯毅等10户房源(附名单)具体情况进行公示,如有异议,请自本公告之日起15日内将异议书面材料送到我机构,逾期无人提出异议或异议不成立的,将为以下买受人办理不动产登记手续。

异议书面材料送达地址:通辽市自然资源局8楼801室 联系方式:0475-6161985

名单:

序号	开发企业	街道办事处	项目名称	楼号	房号	姓名	面积(㎡)
1	福建省建设发展总公司通辽分公司	永清办事处	科尔沁花园东区巴黎之春	3#	1层214号车库	冯毅	17.22
2	福建省建设发展总公司通辽分公司	永清办事处	巴黎之春	5#	1层466号车库	许曙光	24.00
3	福建省建设发展总公司通辽分公司	永清办事处	科尔沁花园东区巴黎之春	5#	1层465号车库	吴鲜花	22.02
4	福建省建设发展总公司通辽分公司	永清办事处	科尔沁花园东区巴黎之春	3#	1层221号车库	呼庆凡	17.22
5	福建省建设发展总公司通辽分公司	永清办事处	科尔沁花园东区巴黎之春	11#	1层283号车库	齐文书	17.22
6	通辽市鑫丰房地产有限责任公司	明仁办事处	鑫丰家园	4#	1层22号车库	薛冰	19.23
7	哲盟易丰房地产开发有限责任公司	永清办事处	新世纪花园小区	D#	3层532室	张兴城	91.50
8	通辽市教育学院劳动服务公司	永清办事处	教育学院综合楼	教育学院综合楼	1-2层北4室	白春山	108.97
9	通辽市广厦房地产开发有限责任公司	科尔沁办事处	曙光4#综合楼	4#	1-2层东2室	张雷鸣	136.65
10	通辽市荣达房地产开发有限责任公司	团结办事处	馨园小区	A5#	7层671室	王海霞	68.39

通辽市房产遗留项目办证问题协调领导小组办公室
2025年7月14日

陈主题和解说词中嵌入铸牢中华民族共同体意识和传播中华优秀传统文化的相关内容,在徐永清烈士殉难地遗址等地设置标识牌并建立起数字化档案,研发“通辽红色地图”小程序实现扫码即看历史资料。

强化传播赋能,打造红色文化品牌。鼓励文艺创作。设立“石榴籽”红色创作奖,支持创作以通辽历史为题材的红色主题文艺作品。运用新媒体传播。开设“红色文物会说话”短视频专栏,制作“红色记忆”系列短视频,邀请“国家的孩子”讲述亲身经历,策划《草原母亲》《石榴花开》等微纪录片。打造精品路线。推出以民族团结进步为主题“红色追忆之旅”路线,串联红色场馆、革命遗址、民族团结示范点、文化产业园等,形成红色旅游、研学精品路线。

发挥红色资源禀赋,通过构建“红色基因+民族团结”叙事体系,将红色资源转化为各族群众情感共鸣,价值认同的精神动力,以红色文化赋能城市品牌建设,以共同体意识凝聚北疆文化向心力,为全方位建设模范自治区输出可推广的“通辽样板”。

(作者单位:通辽市党史地志研究室;本文系2025年度通辽市社会科学研究专项课题,项目编号:TLSK2025B10)

专题深思